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Technische Änderungen vorbehalten

Sous réserve de modifications technique
Soggetto a modifiche tecniche
Technische wijzigingen voorbehouden
Technické změny vyhrazeny

 Montageanleitung Multigebo Klemmverbinder mit Längenausgleich  

 für Mehrschichtverbundrohre 16 und 20 mm 

 Instructions de montage pour raccord à compression MULTIGEBO avec filetage mâle;  

 pour tuyaux multicouches 16 ou 20 mm 

 Montageanleitung Multigebo Klemmverbinder mit Anschlussgewinde  

 für Mehrschichtverbundrohre 16 und 20 mm 

 Instructions de montage pour raccord à compression MULTIGEBO avec longueur ajustable;  

 pour tuyaux multicouches 16 ou 20 mm 

 Instrucciones de instalación para el accesorio de compresión MULTIGEBO con longitud ajustable;  

 para tubos multicapa 

Montážní návod MULTIGEBO Svěrné objímky s vyrovnáním délky; pro vícevrstvé kompozitní trubky

 Instrucciones de instalación para el accesorio de compresión MULTIGEBO con rosca exterior;   

 para tubos multicapa 

Montážní návod MULTIGEBO Svěrné objímky se šroubením; pro vícevrstvé kompozitní trubky

Montagehandleiding MULTIGEBO-klemkoppeling met verstelbare lengte; voor meerlaagse buizen

Montagehandleiding MULTIGEBO-klemkoppeling met buitendraad; voor meerlaagse buizen

Baureihe/series 320 

00375800

cz česky

1 Trubka
2 Převlečená matka
3 Podpěrné těleso
4 Svěrná objímka
5 Vyrovnávací ventil
6  Prostřední 

matice

Technické poznámky:   Svěrné šroubení je vhodné pro spojení dvou vícevrstvých 
kompozitních trubek s hladkými konci. Spojení je odolné  
proti tahu a smyku. Spojení trubek jsou určena pro  
jednorázovou instalaci. Montáž v případě opravy je  
možná i díky vyrovnání délkyroztažitelné tělo tvarovky.

Oblast použití:  instalace pro pitnou vodu a topení

Provozní tlak a provozní  
teplota pro instalace: Pitná voda: studená voda do + 25°C/max. 10 barů a
 Horká voda do + 70°C/max. 6 barů
 Topná voda: do +70°C/max. 6 bar

Medium:   Pitná voda dle DIN 2000;  
voda v topném systému

Typ trubek:   Vícevrstvé kompozitní trubky dle DIN 16836  
a DIN EN ISO 21003 (Typ M)

Vnější průměr trubek-Ø [mm]: 16 x 16 20 x 20

Podpůrná tělesa pro vnitřní 12,0 nebo 16,0 nebo 15,5 nebo 
průměr trubek [mm]: 11,6 / 11,5 15,0 nebo 14,4

Certifikáty / Certificates:  Všechny smáčené komponenty splňují  
nejnovější hygienické předpisy UBA!

POZOR!

NIKDY! nepoužívejte při montáži přípravky obsahující tuk. 

NIKDY nepoužívat pro plyn, oleje nebo stlačený vzduch

Montážní návod MULTIGEBO Svěrné objímky s vyrovnáním 
délky; pro vícevrstvé kompozitní trubky

Montážní postup:

Pro montáž je nutno použít mazadlo bez tuku,  
vhodné pro EPDM, schválené pro pitnou vodu.

1.  Změřte vnější průměr trubky. Poté ji oddělte kolmo k ose.  
Následuje montáž vyrovnávacího ventilu (5) v potrubí, a to v  
minimální vzdálenosti od konce trubky 88-92 mm. Zbavte konce  
trubek otřepů zvenku i zevnitř pomocí vhodného nástroje pro  
srážení hran. Odstraňte nečistoty. V případě ovality proveďte  
prosím opětovné zakulacení trubky použitím vhodného  
kalibračního přístroje.

2.  Zjistěte vnitřní průměr trubky Ø pomocí měřícího trnu a zvolte  
vhodné podpěrné těleso.

3.  Vtlačte podpěrné těleso (3) dovnitř trubky (1) až nadoraz.  
Přetáhněte převlečné matice přes trubku (1).

4.  Nasuňte svěrné objímky (4) až na doraz (slyšitelně zaskočí!).

5.  Roztahujte vyrovnávací ventil (5) od sebe v ve směru ke koncům trubek,  
až konce šroubení zaskočí na svěrné objímce (4). Dbejte na směr toku!

6.  Našroubujte převlečné matice (2) a utahujte je tak dlouho,  
až bude svěrná objímka (4) vyčnívat max. 1-2 mm z převlečné matice.  
Zde je třeba zamezit tomu, aby se současně otáčela i trubka!

7.  Nakonec pevně utáhněte prostřední matici (6) označenou  
drážkou na vyrovnávacím ventilu (5).

Při instalaci „pod omítkou“ se doporučuje použít doporučenou ochranu proti korozi.  
Musí být zajištěna dostatečná kompenzace roztažnosti!

POZOR!

NIKDY! nepoužívejte při montáži přípravky obsahující tuk. 

NIKDY nepoužívat pro plyn, oleje nebo stlačený vzduch

cz česky

1 Trubka
2 Převlečná matka
3 Podpěrné těleso
4 Svěrná objímka
7 Šroubení

Technické poznámky:   Svěrné šroubení je vhodné pro spojení  
dvou vícevrstvých kompozitních trubek s  
hladkými konci. Spojení je odolné proti tahu  
a smyku. Spojení trubek jsou určena pro  
jednorázovou instalaci. Připojovací závit je  
vyroben dle normy ISO 7/1 resp. DIN EN 10226-1.

Oblast použití:  instalace pro pitnou vodu a topení

Provozní tlak a provozní  
teplota pro instalace: Pitná voda: studená voda do + 25°C/max. 10 barů a
 Horká voda do + 70°C/max. 6 barů
 Topná voda: do +70°C/max. 6 bar 

Medium:   Pitná voda dle DIN 2000;  
voda v topném systému

Typ trubek:   Vícevrstvé kompozitní trubky dle DIN 16836  
a DIN EN ISO 21003 (Typ M)

Vnější průměr trubek-Ø [mm]: 16 x R 1/2 20 x R 3/4

Podpůrná tělesa pro vnitřní 12,0 nebo 16,0 nebo 15,5 nebo 
průměr trubek [mm]: 11,6 / 11,5 15,0 nebo 14,4

Připojovací závit:  1/2 “  3/4 “

Certifikáty / Certificates:  Všechny smáčené komponenty splňují  
nejnovější hygienické předpisy UBA!

Montážní návod MULTIGEBO Svěrné objímky se šroubením;
pro vícevrstvé kompozitní trubky

Montážní postup:

Pro montáž je nutno použít mazadlo bez tuku,  
vhodné p ro EPDM, schválené pro pitnou vodu.

1.  Změřte vnější průměr trubky. Poté ji oddělte kolmo k ose.  
Následuje montáž vyrovnávacího ventilu (5) v potrubí a to v  
minimální vzdálenosti od konce trubky 88-92 mm. Zbavte konce  
trubek otřepů zvenku i zevnitř pomocí vhodného nástroje pro  
srážení hran. Odstraňte nečistoty. V případě ovality proveďte  
prosím opětovné zakulacení trubky použitím vhodného  
kalibračního přístroje.

2.  Zjistěte vnitřní průměr trubky Ø pomocí měřícího trnu a zvolte  
vhodné podpěrné těleso.

3.  Vtlačte podpěrné těleso (3) dovnitř trubky (1) až nadoraz.  
Přetáhněte převlečné matice přes trubku (1).

4.  Nasuňte svěrné objímky (4) až na doraz (slyšitelně zaskočí!).

5.  Šroubení (7) nasuňte na svěrnou objímku (4) až na doraz.

6.  Nakonec našroubujte převlečné matice (2) a utahujte je tak dlouho,  
až bude svěrná objímka (4) vyčnívat max. 1-2 mm z převlečné matice.  
Zde je třeba zamezit tomu, aby se současně otáčela i trubka!

Při instalaci „pod omítkou“ se doporučuje použít doporučenou ochranu proti korozi.  
Musí být zajištěna dostatečná kompenzace roztažnosti.

AANWIJZING!!

IN GEEN GEVAL vethoudende middelen gebruiken voor de montage!

IN GEEN GEVAL gebruiken voor gassen, oliën of perslucht!

nl dutch

Technische kenmerken:   De schroefverbindingen zijn geschikt  
voor het koppelen van meerlaagse buizen  
met gladde uiteinden. De koppeling is trek-  
en schuifvast. De buiskoppelingen zijn bedoeld  
voor eenmalige inbouw. De aansluitschroefdraad  
is uitgevoerd volgens ISO 7/1 of DIN EN 10226-1.

Toepassingsgebied:  Installatie voor drinkwater en verwarming 

Bedrijfsdruk en bedrifjstemperatuur
bij installatie in: Drinkwater: koud water tot +25°C/max. 10 bar  
 en warm water tot +70°C/max. 6 bar 
 Verwarmingswater: tot +70 °C/max. 6 bar 

Medium:  Drinkwater volgens DIN 2000; verwarmingswater

Buissoort:   Meerlaagse buizen volgens DIN 16836  
en DIN EN ISO 21003 (type M)

Uitwendige buis-Ø [mm]: 16 x R 1/2 20 x R 3/4

bijhorende steunhulsvarianten 12,0 of 16,0 of 15,5 of 
voor inwendige buisdiameter [mm]: 11,6 / 11,5 15,0 of 14,4

Aansluitschroefdraad: 1/2 “ 3/4 “

Certificaten:   Alle componenten die in contact komen met water,  
voldoen aan de huidige hygiënevoorschriften van  
het Duitse milieuagentschap UBA; positieve lijst  
van 4MSI

Montagehandleiding MULTIGEBO-klemkoppeling met  
buitendraad; voor meerlaagse buizen

Montageproces:

Voor de montage is het gebruik van een vetvrij glijmiddel  
vereist dat toegelaten is voor drinkwater.

1.  Uitwendige buis-Ø meten. Buis (1) verticaal ten opzichte van de as scheiden.  
Het buisuiteinde moet aan de binnen- en buitenkant worden aangeschuind  
en ook braamvrij en onvervormd zijn (aanschuingereedschap gebruiken).  
Verontreinigingen dienen te worden verwijderd. In geval van ovaalvormigheid  
maakt u de buis weer rond met behulp van een geschikt kalibreergereedschap.

2.  Inwendige buis-Ø met behulp van meetdoorn bepalen en passende  
steunhuls selecteren.

3.  De geselecteerde steunhuls (3) in de meerlaagse buis (1) drukken tot aan de aanslag.  
Wartelmoer (2) over de meerlaagse buis (1) schuiven.

4.  Klemhuls (4) op de meerlaagse buis steken tot aan  
de aanslag (hoorbaar vastklikken!).

5.  Aansluitschroefverbinding (7) op de klemhuls (4) schuiven totdat  
deze hoorbaar vastklikt.

6.  Ten slotte wartelmoer (2) opschroeven en zolang aanhalen totdat de klemhuls  
max. 1–2 mm uit de wartelmoer steekt. Hierbij dient een verdraaiing van de  
meerlaagse buis te worden vermeden.

Bij weggewerkte installatie dient lokaal een overeenkomstige  
geschikte corrosiebescherming te worden aangebracht.  
Er dient voldoende compensatie voor uitzetting te worden gegarandeerd.

nl dutch

Technische kenmerken:  De schroefverbindingen zijn geschikt voor het  
koppelen van meerlaagse buizen met gladde  
uiteinden. De koppeling is trek- en schuifvast.  
De buiskoppelingen zijn bedoeld voor eenmalige  
inbouw. Montage in geval van reparatie is mogelijk  
dankzij de lengtecompensatie.

Toepassingsgebied: Installatie voor drinkwater en verwarming

Bedrijfsdruk en bedrifjstemperatuur
bij installatie in: Drinkwater: koud water tot +25°C/max. 10 bar  
 en warm water tot +70°C/max. 6 bar 
 Verwarmingswater: tot +70 °C/max. 6 bar

Medium: Drinkwater volgens DIN 2000; verwarmingswater

Buissoort:  Meerlaagse buizen volgens DIN 16836  
en DIN EN ISO 21003 (type M)

Uitwendige buis-Ø [mm]: 16 x 16 20 x 20

bijhorende steunhulsvarianten 12,0 of 16,0 of 15,5 of 
voor inwendige buisdiameter [mm]: 11,6 / 11,5 15,0 of 14,4

Certificaten:   Alle componenten die in contact komen met water,  
voldoen aan de huidige hygiënevoorschriften van  
het Duitse milieuagentschap UBA; positieve lijst  
van 4MSI

AANWIJZING!!

IN GEEN GEVAL vethoudende middelen gebruiken voor de montage!

IN GEEN GEVAL gebruiken voor gassen, oliën of perslucht!

Montagehandleiding MULTIGEBO-klemkoppeling met  
verstelbare lengte; voor meerlaagse buizen

Montageproces:

Voor de montage is het gebruik van een vetvrij glijmiddel  
vereist dat toegelaten is voor drinkwater.

1.  Uitwendige buis-Ø meten. Buis (1) verticaal ten opzichte van de as scheiden.  
De montage van de compensatiearmatuur (5) in het buisverloop vereist een  
minimale afstand van 88 mm tot de buisuiteinden en maakt gebruik tot op een  
maximale afstand van 92 mm mogelijk. De buisuiteinden moeten aan de binnen-  
en buitenkant worden aangeschuind en ook braamvrij en onvervormd zijn  
(aanschuingereedschap gebruiken). Verontreinigingen dienen te worden verwijderd.  
In geval van ovaalvormigheid maakt u de buis weer rond met behulp van een geschikt  
kalibreergereedschap.

2.  Inwendige buis-Ø met behulp van meetdoorn bepalen  
en passende steunhuls selecteren.

3.  De geselecteerde steunhuls (3) in de meerlaagse buis (1) drukken tot aan de aanslag.  
Wartelmoeren (2) over de meerlaagse buis (1) schuiven.

4.  Klemhulzen (4) op de meerlaagse buis steken tot aan de  
aanslag (hoorbaar vastklikken!).

5.  Compensatiearmatuur (5) in de richting van de buisuiteinden uit elkaar  
schuiven totdat de schroefverbindingsuiteinden hoorbaar op de  
klemhulzen (4) vastklikken. Stromingsrichting in acht nemen!

6.  Wartelmoeren (2) opschroeven en zolang aanhalen totdat de klemhuls (4)  
max. 1–2 mm uit de wartelmoer steekt. Hierbij dient een verdraaiing van  
de meerlaagse buis te worden vermeden!

7.  Ten slotte dient de met een gleuf gemarkeerde middenmoer (6)  
stevig aan de compensatiearmatuur (5) te worden geschroefd.

Bij weggewerkte installatie dient lokaal een overeenkomstige geschikte  
corrosiebescherming te worden aangebracht. 
Er dient voldoende compensatie voor uitzetting te worden gegarandeerd.

1 Buis
2 Wartelmoer
3 Steunhuls
4 Klemhuls
7  Aansluitschroef- 

verbinding

1 Buis
2 Wartelmoer
3 Steunhuls
4 Klemhuls
5 Compensatiearmatuur
6 Middenmoer

NotesNotes



es spanish 

1 Tubo
2 Tuerca
3 Casquillo de refuerzo 
4 Anillo de agarre
7 Tuerca de unión

Características técnicas:  Los accesorios son adecuados para  
adaptarse a la superfície uniforme  
de la tubería. La unión es resistente  
a tracciones y presiones. Los racores d 
e unión MULTIGEBO, no son reutilizables.  
La rosca macho está diseñada según la  
norma ISO 7/1 o DIN EN 10226-1.

Aplicaciones: Instalaciones de agua potable y calefacción

Presión y temperatura de funcionamiento
para la instalación en: Agua potable: agua fría máx. + 25°C/máx. 10 bar  
 y agua caliente: máx. + 70°C/máx. 6 bar 
 Agua de calefacción: máx. +70°C/6 bar

Medios:  Agua potable según la norma DIN 2000  
y agua de calefacción

Tipo de tubos:  Multicapa según las normas DIN 16836  
y DIN EN ISO 21003 (tipo M)

Ø exterior del tubo [mm]: 16 x R 1/2 20 x R 3/4

Diferentes anillos de agarre correspondientes  12,0 o 16,0 o 15,5 o 
para tubos de diámetro interior iguales a [mm]: 11,6 / 11,5 15,0 o 14,4

Tuerca de unión: 1/2 “ 3/4 “

Certificados:  Cumple con los últimos requisitos de higiene  
para el agua potable (lista de  composición  
4MSI para materiales metálicos en contacto  
con agua potable)!

Instrucciones de instalación para el accesorio de compresión 
MULTIGEBO con rosca exterior; para tubos multicapa

¡IMPORTANTE!

NUNCA UTILIZAR lubricantes grasos para la instalación!

NO UTILIZAR para gas, aceites o aire comprimido!

Instalación:

Se requiere el uso de un lubricante sin grasa apto para agua potable para la instalación.

1.  Medir el Ø exterior del tubo. Cortar el tubo (1) verticalmente en relación con el eje.  
El extremo del tubo debe ser biselado por dentro y por fuera; debe ser debarbado  
sin causar deformación (use una herramienta de biselado). La suciedad debe ser  
eliminada. En caso de ovalidad, hacer un redondeo del tubo con una herramienta  
de calibrado.

2.  Verificar el diámetro Ø interior del tubo con el calibre y seleccionar el casquillo  
de refuerzo adecuado.

3.  Introducir el casquillo de refuerzo seleccionado (3) en el tubo multicapa (1)  
hasta el final. Deslizar la tuerca (2) en el tubo multicapa (1).

4.  Colocar el anillo de agarre (4) en el tubo multicapa e introducirlo  
hasta el final (clic sonoro).

5.  Deslizar la tuerca de unión (7) sobre el anillo de agarre (4)  
hasta el final (clic sonoro).

6.  Finalmente, apretar la tuerca (2) hasta que el anillo de agarre  
sobresalga como máx. de 1 a 2 mm por fuera la tuerca.  
¡Evitar doblar los tubos multicapa!

En caso de instalación empotrada, se debe proporcionar una  
protección adecuada contra la corresión de la zona. 
Garantizar una compensación suficiente para la dilatación.

es spanish 

Cracterísticas Técnicas:  Los accesorios son adecuados para adaptrase  
a la superfície uniforme de la tubería.  
La unión es resistente a tracciones y presiones.  
Los racores de unión MULTIGEBO, no son reutilizables. 
Ajustables en su longitud para reparaciones entre tubos.

Aplicaciones: Insatalaciones de agua potable y calefacción

Presión y temperatura de  
funcionamiento para la instalación en: Agua potable: agua fría máx. + 25°C/máx. 10 bar  
 y agua caliente: máx. + 70°C/máx. 6 bar 
 Agua de calefacción: máx. +70°C/6 bar

Medios:  Agua potable según la norma DIN 2000  
y agua de calefacción

Tipo de tubos:  Multicapa según las normas DIN 16836  
y DIN EN ISO 21003 (tipo M)

Ø exterior del tubo [mm]: 16 x 16 20 x 20 

Diferentes anillos de agarre 
correspondientes para tubos de  12,0 o 16,0 o 15,5 o 
diámetro interior iguales a [mm]: 11,6 / 11,5 15,0 o 14,4 

Certificados:  Cumple con los últimos requisitos de higiene  
para el agua potable (lista de  composición  
4MSI para materiales metálicos en contacto  
con agua potable)!

Instrucciones de instalación para el accesorio de compresión 

MULTIGEBO con longitud ajustable; para tubos multicapa

¡IMPORTANTE!

NUNCA UTILIZAR lubricantes grasos para la instalación!

NO UTILIZAR para gas, aceites o aire comprimido!

Instalación:

Se requiere el uso de un lubricante sin grasa apto para agua potable para la instalación.

1.  Medir el Ø exterior del tubo. Cortar el tubo (1) verticalmente en relación con el eje.  
La colocación del racor ajustable (5) en el tubo requiere una distancia mínima de  
88 mm desde los extremos del tubo y se permite una utilización de hasta una  
distancia máxima de 92 mm. Los extremos del tubo deben estar biselados por  
dentro y fuera; deben ser desbarbados sin causar deformación (use una  
herramienta plegable). La suciedad debe ser eliminada. En caso de ovalidad,  
hacer un redondeo del tubo por medio de una herramienta de  
calibración adecuada.

2.  Verificar el diámetro interior del tubo con el calibre y seleccionar  
el casquillo de refuerzo adecuado.

3.  Introducir el casquillo de refuerzo seleccionado (3) en el tubo multicapa (1)  
hasta el final. Deslizar las tuercas (2) en el tubo de multicapa (1).

4.  Colocar los anillos de agarre (4) en el tubo multicapa e introducirlos  
hasta el final (clic sonoro).

5.  Colocar el racor ajustable (5) hacia los extremos del tubo hasta que  
los extremos de conexión se ajusten con un clic con los anillos de agarre (4).  
¡Tenga en cuenta la dirección del fluido!

6.  Apretar las tuercas (2) y presionar hasta que el anillo de agarre (4)  
sobresalga un máx. de 1 a 2 mm por fuera de la tuerca.  
¡Evite doblar los tubos multicapa!

7.  Finalmente, apretar firmemente la tuerca central de fijación,  
marcada con una ranura, (6) con el racor ajustable (5).

En caso de instalación empotrada, se debe proporcionar una protección  
adecuada contra la corresión de la zona. 
Garantizar una compensación suficiente para la dilatación.

1 Tubo
2 Tuercas
3 Casquillo de refuerzo
4 Anillos de agarre
5 Racor ajustable
6  Tuerca central  

de fijación

fr french

1 Tube
2 Écrou d’accouplement
3 Manchon de support
4 Douille de serrage
5  Robinet de  

compensation
6 Écrou central

Caractéristiques techniques :  Les raccords vissés conviennent pour 
l’assemblage de tuyaux multicouches  
aux extrémités lisses. L’assemblage est  
résistant aux tractions et pressions. 
Les connecteurs pour tubes sont conçus  
pour n’être monté qu’une seule fois.  
Un compensation de longueur est possible  
en cas d’utilisation pour des réparations 

Domaine d’utilisation:  Installations d’eau potable et chauffage

Pression de service et température  
de service pour des installations en: Eau potable: eau froide jusqu’à + 25°C/max. 10 bar  
 et eau chaude jusqu’à + 70°C/max. 6 bar 
 Eau de chauffage jusqu’à +70°C/max. 6 bar 
 
Matières transportées :  Eau potable conforme à la norme DIN 2000,  

eau de chauffage

Type de tubes :  Tuyaux multicouches conforme aux normes  
DIN 16836 et DIN EN ISO 21003 (type M)

Ø extérieur du tube [mm] : 16 x 16 20 x 20

Variantes de manchons de support:  12,0  ou 16,0 ou 15,5

correspondantes pour tubes de diamètre 11,6/11,5  ou 15,0 ou 14,4 
intérieur égal à [mm] :

Certificats :  Tous les éléments entrant en contact  
avec l’eau sont conformes aux exigences  
sanitaires pour eau potable  
(liste de composition 4MS/4MSI).

Instructions de montage pour raccord à compression MULTIGEBO 
avec longueur ajustable ; pour tuyaux multicouches 16 ou 20 mm

REMARQUE!

NE JAMAIS utiliser de produit contenant de la graisse pour le montage!

NE JAMAIS utiliser pour des gaz, de l‘huile ou de l’air comprimé!

Notice de montage:

L’utilisation d’un lubrifiant homologué pour l’eau potable est requis pour le montage.

1.  Mesurer le Ø extérieur du tube. Couper le tube (1) à la verticale par rapport à l’axe.  
Le montage du robinet de compensation (5) dans le tube requiert une distance  
minimale de 88 mm par rapport aux extrémités du tube et permet une utilisation  
jusqu’à une distance maximale de 92 mm. Les extrémités du tube doivent être  
biseautées à l’intérieur et à l’extérieur; elles doivent être ébavurées et ne présenter  
aucune déformation (utiliser un outil de biseautage). Les saletés doivent être éliminées.  
En cas d’ovalités, procéder à un arrondissage du tube au moyen d’un outil de  
calibrage approprié.

2.  Déterminer le Ø intérieur du tube au moyen de la jauge et sélectionner le manchon  
de support correspondant.

3.  Enfoncer le manchon de support sélectionné (3) dans le tuyaux multichouches (1)  
jusqu’à la butée. Glisser les écrous d’accouplement (2) sur le tuyaux multicouches (1).

4.  Enfoncer les douilles de serrage (4) sur le tuyaux multicouches  
jusqu’à la butée (clic audible!).

5.  Repousser le robinet de compensation (5) en direction des extrémités du tube  
jusqu’à ce que les extrémités du raccord vissés s’enclenchent de manière  
audible sur les douilles de serrage (4). Tenir compte du sens d’écoulement!

6.  Visser les écrous d’accouplement (2) et serrer jusqu’à ce que la douille de serrage (4)  
dépasse de max. 1 à 2 mm hors de l’écrou d’accouplement.  
Éviter ici de tordre le tuyaux multicouches!

7.  Pour finir, visser fermement l’écrou central marqué d’une rainure (6)  
avec le robinet de compensation (5).

En cas d’installation «encastrée», un protection anti-corrosion adaptée  
doit être prévue sur site. Garantir une compensation suffisante pour la dilatation.

fr french

1 Tube
2 Écrou d’accouplement
3 Manchon de support
4 Douille de serrage
7 Raccord vissé

Caractéristiques techniques :  Les raccords vissés conviennent pour l’assemblage  
de tuyaux multicouches aux extrémités lisses.  
L’assemblage est résistant aux tractions et pressions.  
Les connecteurs pour tubes sont conçus pour n’être  
monté qu’une seule fois. Le filetage mâle est conçu  
selon les normes ISO 7/1 ou DIN EN 10226-1. 

Domaine d’utilisation: Installations d’eau potable et chauffage

Pression de service et température  
de service pour des installations en: Eau potable: eau froide jusqu’à + 25°C/max. 10 bar  
 et eau chaude jusqu’à + 70°C/max. 6 bar 
 Eau de chauffage jusqu’à +70°C/max. 6 bar

Matières transportées :  Eau potable conforme à la norme DIN 2000,  
eau de chauffage

Type de tubes :  Tuyaux multicouches conforme aux normes DIN 16836  
et DIN EN ISO 21003 (type M)

Ø extérieur du tube [mm] : 16 x R 1/2 20 x R 3/4

Variantes de manchons de support 12,0 ou 16,0 ou 15,5 
correspondantes pour tubes de  11,6/11,5 ou 15,0 ou 14,4 
diamètre intérieur égal à [mm]:

Filet de raccordement : 1/2 “ 3/4 “

Certificats :  Tous les éléments entrant en contact avec  
l’eau sont conformes aux exigences sanitaires  
pour eau potable (liste de composition 4MS/4MSI).

Instructions de montage pour raccord à compression MULTIGEBO 
avec filetage mâle; pour tuyaux multicouches 16 ou 20 mm

REMARQUE!

NE JAMAIS utiliser de produit contenant de la graisse pour le montage!

NE JAMAIS utiliser pour des gaz, de l‘huile ou de l’air comprimé!

Notice de montage:

L’utilisation d’un lubrifiant homologué pour l’eau potable est requis pour le montage.

1.  Mesurer le Ø extérieur du tube. Couper le tube (1) à la verticale par rapport à l’axe.  
L’extrémité du tube doit être biseautée à l’intérieur et à l’extérieur; elle doit être  
ébavurée et ne présenter aucune déformation (utiliser un outil de biseautage).  
Les saletés doivent être éliminées. En cas d’ovalités, procéder à un arrondissage  
du tube au moyen d’un outil de calibrage approprié.

2.  Déterminer le Ø intérieur du tube au moyen de la jauge et sélectionner  
le manchon de support correspondant.

3.  Enfoncer le manchon de support sélectionné (3) dans le tuyaux multichouches (1)  
jusqu’à la butée. Glisser l’écrou d’accouplement (2) sur le tuyaux multicouches (1).

4.  Enfoncer la douille de serrage (4) sur le tuyaux multicouches  
jusqu’à la butée (clic audible!).

5.  Glisser le raccord vissé (7) sur la douille de serrage (4) jusqu’à ce qu’il s’enclenche  
de manière audible.Pour finir, visser l’écrou d’accouplement (2) et serrer  
jusqu’à ce que la douille de serrage dépasse de max. 1 à 2 mm hors  
de l’écrou d’accouplement. Éviter ici de tordre le tuyaux multicouches.

En cas d’installation «encastrée», un protection anti-corrosion adaptée  
doit être prévue sur site. Garantir une compensation suffisante pour la dilatation.
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1 Rohr
2 Überwurfmutter
3 Stützkörper
4 Klemmhülse
5 Ausgleichsarmatur
6 Mittelmutter

Technische Merkmale:  Die Verschraubungen eignen sich zum Verbinden  
von Mehrschichtverbundrohren mit glatten Enden.  
Die Verbindung ist zug- und schubfest.  
Die Rohrverbinder sind für den einmaligen  
Einbau  vorgesehen. Eine Montage im Reparaturfall  
ist durch den Längenausgleich möglich.

Einsatzbereich: Installation für Trinkwasser und Heizung

max. Betriebsdruck und  
max. Betriebstemperatur 
bei Installationen in: Trinkwasser: Kaltwasser +25 °C/max. 10 bar  
 und Warmwasser bis +70 °C/max. 6 bar 
 Heizungswasser: bis +70 °C/max. 6 bar 
 

Medium: Trinkwasser nach DIN 2000; Heizungswasser

Rohrart:  Mehrschichtverbundrohre nach DIN 16836  
und DIN EN ISO 21003 (Typ M)

Rohraußen-Ø [mm]: 16 x 16 20 x 20

dazugehörige Stützkörpervarianten  12,0 oder 16,0 oder 15,5 oder 
für Rohrinnendurchmesser [mm]: 11,6/11,5 15,0 oder 14,4

Zertifikate:  Alle wasserberührten Bauteile entsprechen  
den aktuellen Hygienevorschriften des UBA!

HINWEIS!

KEINESFALLS fetthaltige Mittel für die Montage verwenden!

KEINESFALLS für Gase, Öle oder Druckluft einsetzen!

Multigebo Klemmverbinder mit Längenausgleich  
für Mehrschichtverbundrohre 16 und 20 mm

Montagevorgang:

Für die Montage ist die Verwendung eines trinkwasserzugelassenen,  
für EPDM geeigneten, fettfreien Gleitmittels erforderlich.

1.  Rohraußen-Ø messen. Rohr (1) senkrecht zur Achse trennen.  
Die Montage der Ausgleichsarmatur (5) im Rohrverlauf erfordert einen  
Minimalabstand zu den Rohrenden von 88 mm und erlaubt eine Anwendung bis  
zu einem Maximalabstand von 92 mm. Die Rohrenden müssen innen und außen  
angefast werden sowie gratfrei und  unverformt sein (Anfaswerkzeug benutzen).  
Verunreinigungen sind zu entfernen. Im Falle von Ovalitäten führen Sie bitte  
eine Rückrundung des Rohres mittels geeignetem Kalibrierwerkzeug durch. 

2.  Rohrinnen-Ø mittels Messdorn ermitteln und passende Stützkörper auswählen.

3.  Die ausgewählten Stützkörper (3) in die Mehrschichtverbundrohre (1)  
bis zum Anschlag eindrücken. Überwurfmuttern (2)  
über die Mehrschichtverbundrohre (1) schieben.

4.  Klemmhülsen (4) auf die Mehrschichtverbundrohre bis zum Anschlag  
aufstecken (hörbares Einrasten!).

5.  Ausgleichsarmatur (5) in Richtung der Rohrenden auseinanderschieben,  
bis die Verschraubungsenden hörbar auf den Klemmhülsen (4) einrasten.  
Fließrichtung beachten!

6.  Überwurfmuttern (2) aufschrauben und so lange anziehen,  
bis die Klemmhülsen (4) max. 1–2 mm aus den Überwurfmuttern hervortreten.  
Hierbei ist eine Verdrehung des Mehrschichtverbundrohres zu vermeiden!

7.  Abschließend ist die mit Rille markierte Mittelmutter (6)  
mit der Ausgleichsarmatur (5) fest zu verschrauben.

Bei Installation „unter Putz“ ist ein entsprechend geeigneter Korrosionsschutz  
bauseits aufzubringen. Ein ausreichender Dehnungsausgleich ist zu gewährleisten.

de deutsch

1 Rohr
2 Überwurfmutter
3 Stützkörper
4 Klemmhülse
7 Anschlussverschraubung

Technische Merkmale:  Die Verschraubungen eignen sich zum Verbinden  
von Mehrschichtverbundrohren mit glatten Enden.  
Die Verbindung ist zug- und schubfest.  
Die Rohrverbinder sind für den einmaligen Einbau 
 vorgesehen. Das Anschlussgewinde ist nach  
ISO 7/1 bzw. DIN EN 10226-1 ausgeführt.

Einsatzbereich: Installation für Trinkwasser und Heizung

max. Betriebsdruck und  
max. Betriebstemperatur 
bei Installationen in: Trinkwasser: Kaltwasser +25 °C/max. 10 bar  
 und Warmwasser bis +70 °C/max. 6 bar 
 Heizungswasser: bis +70 °C/max. 6 bar 
 
Medium: Trinkwasser nach DIN 2000; Heizungswasser

Rohrart:  Mehrschichtverbundrohre nach DIN 16836  
und DIN EN ISO 21003 (Typ M)

Rohraußen-Ø: 16 mm x R 1/2“ 20 mm x R 3/4“

dazugehörige Stützkörpervarianten  12,0 oder 16,0 oder 15,5 oder 
für Rohrinnendurchmesser [mm]: 11,6/11,5 15,0 oder 14,4

Anschlußgewinde: 1/2 “ 3/4 “

Zertifikate:  Alle wasserberührten Bauteile entsprechen  
den aktuellen Hygienevorschriften des UBA!

HINWEIS!

KEINESFALLS fetthaltige Mittel für die Montage verwenden!

KEINESFALLS für Gase, Öle oder Druckluft einsetzen!

Multigebo Klemmverbinder mit Anschlussgewinde
für Mehrschichtverbundrohre 16 und 20 mm

Montagevorgang:

Für die Montage ist die Verwendung eines trinkwasserzugelassenen,  
für EPDM geeigneten, fettfreien Gleitmittels erforderlich.

1.  Rohraußen-Ø messen. Rohr (1) senkrecht zur Achse trennen.  
Das Rohrende muss innen und außen angefast werden sowie gratfrei  
und unverformt sein (Anfaswerkzeug benutzen). Verunreinigungen sind  
zu  entfernen. Im Falle von Ovalitäten führen Sie bitte eine Rückrundung  
des Rohres mittels geeignetem Kalibrierwerkzeug durch. 

2.  Rohrinnen-Ø mittels Messdorn ermitteln und passenden Stützkörper auswählen.

3.  Den ausgewählten Stützkörper (3) in das Mehrschichtverbundrohr (1)  
bis zum Anschlag eindrücken. Überwurfmutter (2)  
über das Mehrschichtverbundrohr (1) schieben.

4.  Klemmhülse (4) auf das Mehrschichtverbundrohr bis zum Anschlag  
aufstecken (hörbares Einrasten!).

5.  Anschlussverschraubung (7) auf die Klemmhülse (4) schieben,  
bis diese hörbar einrastet.

6.  Abschließend Überwurfmutter (2) aufschrauben und so lange anziehen,  
bis die Klemmhülse max. 1–2 mm aus der Überwurfmutter hervortritt.  
Hierbei ist eine Verdrehung des Mehrschichtverbundrohres zu vermeiden.

Bei Installation „unter Putz“ ist ein entsprechend  
geeigneter Korrosionsschutz bauseits aufzubringen.  
Ein ausreichender Dehnungsausgleich ist zu gewährleisten.


